



產業政策工具的推動 及其效益

- ◎王健全／中華經濟研究院 副院長
- ◎馬毓駿／中華經濟研究院第三（臺灣經濟）研究所 助研究員
- ◎黃勢璋／中華經濟研究院第三（臺灣經濟）研究所 副研究員兼副所長
- ◎蔡鳳凰／中華經濟研究院第三（臺灣經濟）研究所 分析師

本文旨在探討1960年代以來經濟部所制定的產業政策工具的沿革及其經濟效益，主要的政策工具包括《獎勵投資條例》、《促進產業升級條例》、《產業創新條例》。本文依序介紹與分析上述政策工具的設計背景、條文內涵及所產生的經濟效益，最後則提出未來調整方向的建議。

關鍵詞：租稅優惠、產業政策工具

Keywords: Tax Incentive, Industrial Policy Tools

臺灣產業的發展，依產業結構、GDP，可以大致區分為勞力密集進口替代時期（1948～1961）、二代進口替代時期（1962～1980）、技術導向及經濟自由化時期（1980～1999）、經濟全球化時期（2000～2007），後金融風暴與兩岸經貿制度化時期（2008～），以及產業全球布局等時期。

臺灣經濟、產業發展走來並非一路平順，但1960～1980年代的高速成長，被譽為開發中國家經濟發展的奇蹟、典範，和南韓、香港、新加坡，並列為亞洲四小龍。在

經濟發展成功的過程中，眾多因素的集體貢獻，才造就了今天臺灣經濟的快速經濟成長。但不容否認的，租稅優惠及產業政策工具也扮演了重要的推動角色。

上述經濟、產業的發展有其歷史沿革，過程中也有不少發展方向的爭議，發展背後也有重要的背景及政策工具的配套，這些政策工具的設計變革及效益均值得深入分析。有鑑於此，本文的主要目的在於探討產業政策工具的推動效益。